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	Vejledende skrivelse om olietankbekendtgørelsen fra 2005


Den 1. september 2005 trådte en ny olietankbekendtgørelse i kraft. Se bekendtgørelse nr. 633 af 27. juni 2005 og ændringsbekendtgørelse nr. 818 af 22. august 2005.

Miljøstyrelsen har modtaget mange spørgsmål til den nye olietankbekendtgørelse, og skal i det følgende besvare de væsentligste af disse. Der er således ikke tale om en fuldstændig gennemgang af bekendtgørelsen. 

Som en hjælp til at fastlægge alderen på olietanke har Miljøstyrelsen desuden vedlagt en liste over PUFO´s godkendelsessystem fra før 1.1. 2000 (bilag 1) og fra 2000 og frem (bilag 2) samt en uddybning af metoder til at aldersbestemme olietanke, der er mindre end 6000 liter (bilag 3). 

Kapitel 1

Anvendelsesområde

Rørsystemer til transport af dampe af olieprodukter er nu entydigt medtaget. jf. § 1. Under 1999-bekendtgørelsens anvendelsesområde stod  ”tilhørende rørsystemer til transport af samme [bemærkning: olieprodukter]”. Anlæg var imidlertid defineret som ”tank med tilhørende rørsystemer” og det var anført, at rørsystemer kræves typegodkendte. Men det var ikke specifikt anført, at bekendtgørelsen omfattede rør til dampe. Det skal bemærkes, at der i 1980-bekendtgørelsen blev stillet krav til udluftningsledningen (varmforzinket eller belagt med bind).

Entreprenørtanke er medtaget, dog med visse undtagelser.

Det skal oplyses, at Miljøstyrelsen på baggrund af henvendelser om rimeligheden af, at bekendtgørelsen omfatter bitumen, har vurderet dette, og besluttet at ren bitumen skal undtages. Dette fordi bitumen adskiller sig fra de omfattede olieprodukter, ved bl.a. at have en særlig høj viskositet. Processen med at søge bekendtgørelsen ændret er sat i gang.
Særligt om listevirksomheder

I § 3 stk. 1 fastslås det, at olietankbekendtgørelsen ikke finder anvendelse på overjordiske og nedgravede tankanlæg, der udgør en selvstændig aktivi-

tet, der er optaget på listen over godkendelsespligtig virksomhed. Det vil i 
praksis sige anlæg, der er omfattet af listepunkterne C 103 og C 201 på bilag 1 og 2 til godkendelsesbekendtgørelsen.

For alle andre listevirksomheder siger reglen i § 3, stk. 3, at der fremover skal stilles vilkår til overjordiske olietanke i selve godkendelsen, når man udarbejder en helt ny godkendelse efter miljøbeskyttelseslovens § 33, som omfatter nye tanke. Dette gælder således også ved udvidelser af allerede godkendte virksomheder, hvor udvidelsen omfatter etablering af nye tanke. 

Nedgravede olietanke på listevirksomheder reguleres direkte af olietankbekendtgørelsen. 

Overjordiske olietanke etableret på listevirksomheder før 1. september 2005

Efter at have udsendt den nye olietankbekendtgørelse nr. 633 af 27. juni 2005 opdagede Miljøstyrelsen et ”hul”. Det viste sig nemlig, at det ikke var præciseret, hvilke regler der gjaldt for overjordiske olietanke, der var etableret på listevirksomheder før 1. september 2005. 

Det hul blev repareret ved ændringen af § 3 i bekendtgørelse nr. 818 af 22. august 2005 om ændring af olietankbekendtgørelsen. Heri fastslås det, at hvis en eksisterende listevirksomhed har olietanke, der er etableret før 1. september 2005, så gælder olietankbekendtgørelsens krav umiddelbart for disse tanke, jf. § 3, stk. 4. 

Før september 2005 er der i praksis sket det, at der i mange tilfælde er fastsat vilkår for olietanke i godkendelsen, f.eks. for raffinaderier, hvor tankanlæggene er en integreret del af virksomheden. I andre tilfælde har man blot henvist til olietankbekendtgørelsen i godkendelsen og i enkelte tilfælde er man gået ud fra, at olietankbekendtgørelsen gjaldt direkte. 

Der skal naturligvis tages højde for dette faktum ved fortolkningen af § 3, stk. 4. Det betyder følgende:

Hvis der i en godkendelse meddelt før 1. september 2005 er fastsat vilkår for virksomhedens olietanke, er det ikke meningen, at olietankbekendtgørelsen tillige skal gælde, så der opstår dobbeltregulering. Her er det godkendelsens vilkår, der gælder. 

Dog gør § 5 opmærksom på, at tilsynsmyndigheden ved påbud efter lovens § 41 skal stille krav om, at bestemmelserne i § 34 og § 35 om inspektion og sløjfning skal overholdes på listevirksomheder med ”gamle” olietanke, der er etableret før 1. september 2005. Netop disse bestemmelser er nye i forhold til den tidligere gældende olietankbekendtgørelse, og godkendelsen skal derfor suppleres med vilkår om inspektion og sløjfning. 

Hvis der ikke er fastsat vilkår for tanke i godkendelser meddelt før 1. september 2005, er tankene direkte omfattet af olietankbekendtgørelsen, forstået på den måde, at olietankbekendtgørelsen kan håndhæves direkte over for disse tanke, jf. § 3, stk. 4. I disse tilfælde er § 5 overflødig.

§ 5 er dermed med andre ord kun relevant for de listevirksomheder, for hvilke der i miljøgodkendelsen er fastsat vilkår for olietanke. 

I vedlagte bilag 4, er ovennævnte anskueliggjort som flowdiagram. I bilag 5 har Miljøstyrelsen præsenteret en liste over de vilkår man skal stille for overjordiske tanke på listevirksomheder. Bilagene kan også findes elektronisk på: www.mst.dk, Affald & Jord, Miljøregler for olietanke.

Definitioner

Der er i § 6 indført flere definitioner, f.eks. af entreprenørtanke, og visse definitioner er gjort mere præcise. 

Miljøstyrelsen skal bemærke, at definitionen af olieprodukter i § 6, stk. 1, punkt 1, ikke omfatter emulsioner af bitumen. Olietankbekendtgørelsens krav til olietanke er ikke tilstrækkelige, da emulsioner er mere korrosive end rene olieprodukter p.g.a. indholdet af vand. 

Kapitel 2

Typegodkendelse

Der gælder særlige krav for godkendelse af entreprenørtanke (understel eller forstærkning), jf. § 7, stk. 5

PUFO er givet udvidede/præcisere beføjelser i forhold til at stille vilkår for typegodkendelsen, jf. § 7, stk. 7.

Det er i § 7, stk. 9 præciseret, at PUFO udfører stikprøvekontrol med fremstilling og kvalitet, og der er i § 7, stk. 10 en regel om at PUFO skal orienteres om leveringstidspunkt for importerede varer, således at der kan ske kontrol.

Tankattest og mærkning

Kravene til oplysninger, som skal stå på tankattesten, er blevet udvidet, jf. § 11. 

Kapitel 4
Etablering og sløjfning af nedgravede anlæg på 100.000 l og derunder og overjordiske anlæg på 200.000 l og derunder og anvendelse af entreprenørtanke

Det er i § 17, stk. 1 anført, at der kun må anvendes typegodkendte entreprenørtanke. Dette er gældende fra 1. januar 2006, hvilket fremgår af § 52 i kapitel 10.

Det er i § 17, stk. 3 og 4 anført, at ved udskiftning eller renovering af en tank skal rørsystemet bringes i overensstemmelse med den nye bekendtgørelse, mens udskiftning af hele eller dele af rørsystemet ikke medfører, at hele anlægget skal bringes i overensstemmelse med den nye bekendtgørelse. Dette er en præcisering i forhold til reglerne i 1999-bekendtgørelsen, hvor 
det gjaldt, at enhver større ændring af et anlæg var at betragte som en etablering, hvilket medførte, at hele anlægget skulle opfylde kravene i 1999-bekendtgørelsen.

Det er i § 18, stk. 1 anført, at afstandskravene til indvindingsanlæg gælder for boringer og brønde, som anvendes til indvinding af drikkevand. I 1999-bekendtgørelsen var kravene anført at gælde for ”indvindingsboringer”.

Der er i § 18 opstillet yderligere tekniske krav til etablering af anlæg (hældning af påfyldnings- og udluftningsrør og belægning af delvist nedgravet tank), samt specielt for overjordiske anlæg: Krav om afspærringsanordning, underlag, overfyldningsalarm som kan registreres ved påfyldningsrøret af den som påfylder anlægget og minimumsafstand til væg. Der kræves tæt underlag under plasttanke, som placeres direkte på underlaget. Med tæt underlag menes beton, metal, plast eller lignende - i ét stykke. Formålet er, at et udslip kan konstateres visuelt.

I § 19 stilles der krav om tilstandsrapport inden renovering. I bilag 9 er angivet retningslinjer for dette.

Det er i § 21 præciseret, at gamle tanke med udvendig bitumenbelægning (altså tanke etableret før 1. april 1970) ikke må flyttes.

Det er i § 22 anført, at ved sløjfning af anlæg efter metoden, hvor anlægget ikke fjernes, skal såvel påfyldningsstudsen som udluftningsrøret afmonteres og tanken skal afblændes. Dette er primært for at sikre, at der ikke ved en fejl sker påfyldning af tanken, men også for at sikre at anlægget ikke uden videre kan tages i brug igen. Afmontering af udluftningsrør skal for nedgravede tanke foretages, således at røret som minimum fjernes, således at det ikke er synligt over terræn.

Kapitel 5

Særlige bestemmelser for etablering af anlæg under 6.000 l

Der stilles i § 24 særlige krav for alle mindre fyringsanlæg til bygningsopvarmning: Enstrenget rørforbindelse, sugerør af kobberrør plastbelagte fra fabrik, specificeret metode for rørsamlinger som er indstøbte eller nedgravede, slanger til montering på brænderenheden, smeltesikringsventil, fastmonterede rør og anlægsdele, hældning af rør i retning mod tanken og hætte/dæksel på rør.

Tilsynsmyndigheden kan i forbindelse med etablering kræve dokumentation/bekræftelse af at ovenstående er overholdt, jf. § 24, stk. 2. 

Små tanke, som har været anvendt til tung olie og andet end mineralolieprodukter, må ikke tages i brug til mineralske olieprodukter. Det samme gælder nedgravede tanke, der er sløjfet, jf. § 25.

Miljøstyrelsen er opmærksom på, at bioolie/vegetabilsk olie (f.eks. rapsolie) er begyndt at blive taget i anvendelse som  bl.a. fyringsolie. Der skal gøres opmærksom på, at små tanke, som tages i anvendelse til bioolie som  ikke er et mineralsk olieprodukt, ikke efterfølgende må anvendes til almindelig fyringsolie. Der skal desuden gøres opmærksom på, at anvendelse af nedgravede tanke til bioolie efter Miljøstyrelsens opfattelse kræver en særskilt tilladelse efter § 19 i miljøbeskyttelsesloven. 

Miljøstyrelsen overvejer om olietankbekendtgørelsens krav til olietanke er tilstrækkelige i forhold til opbevaring af bioolie, og om bekendtgørelsen i givet fald kan udvides til også at omfatte bioolier. Der er flere forhold ved bio-olier der skal undersøges nærmere, bl.a. oliernes korrosive egenskaber, som muligvis er værre end mineraloliers.

Små nedgravede tanke må ikke flyttes til anden placering, jf. § 26. Dette skyldes primært risikoen for skader ved opgravning, transport og gen-nedgravning. 

Små overjordiske tanke må derimod flyttes, hvis de er forsynet med det oprindelige mærkeskilt med oplysning om fabrikanten, tankrumfang og –type, fabrikationsnummer og –år, jf. § 26, stk. 1.  

Der er for overjordiske tanke ikke krav om tankattest, hvis der er tale om tanke etableret inden 1. januar 2000, da de tidligere olietankbekendtgørelser ikke omfattede typegodkendelse af overjordiske tanke. Disse tanke må, uanset manglende tankattest, flyttes såvel internt inden for ejerens ejendom som til en anden ejendom som led i overdragelse/salg af tanke til andre. Ved en flytning skal man være opmærksom på, at øvrige bestemmelser om etablering skal efterleves. Hvis der er tale om flytning af overjordiske tanke etableret i 2000 eller senere, skal der medfølge tankattest. 

I 1999-bekendtgørelsen blev skelnet mellem overjordiske ståltanke til uden- og indendørs placering, uden det dog var præciseret hvad der mentes med begreberne ”inden- og udendørs”. For udendørs tanke krævedes udvendig korrosionsbeskyttende overfladebehandling (mindst korrosionsklasse C3 i ISO 12944, svarende til sandblæsning og normalt mindst to lag maling). I den nye bekendtgørelse er det defineret, at en "indendørs tank" er en tank, som er omfattet af ydervæggene af en opvarmet bygning, jf. bilag 4. 

På denne baggrund vil det gælde, at tanke etableret før 2000 kan flyttes mellem uden- og indendørs placering. Tanke fra 2000 eller senere, som i tankattesten er godkendt til indendørs placering, må derimod ikke flyttes udendørs efter den nye definition af inden- og udendørs. 

Kapitel 6

Egenkontrol, vedligeholdelse m.v.

Der er i § 27 opstillet flere og mere præcise krav for anlæg over 6.000 l. F.eks. overvågning af dobbeltvæggede tanke og rør, elektronisk pejleudstyr med lækagealarm, funktionsafprøvning af automatiske overvågningsanlæg og præcisering af manuel beholdningskontrol. Tilsynsmyndigheden kan dog godkende andre former for overvågning jf. stk. 7. 

Ejer/bruger skal:

· opretholde en sådan vedligeholdelsestilstand af anlægget, at der ikke foreligger en åbenbar, nærliggende risiko for udslip, jf. § 30

· opbevare attester, tilstandsrapporter og dokumentation for udførte reparationer og ændringer, jf. § 32. Dette er gældende fra bekendtgørelsens ikrafttrædelsesdato 

· sikre at krav om vedligeholdelse o.a. overholdes, jf. § 33

Inspektionskrav
Anlæg på 6.000 l og derover skal, med visse undtagelser, inspiceres og tæthedsprøves med nærmere angivne intervaller, jf. § 34. Der gives frist til den 1. april 2010 for den første inspektion for anlæg, som ikke tidligere har haft krav om regelmæssig inspektion.

Miljøstyrelsen har fået henvendelser vedrørende uhensigtsmæssigheder ved at have fast definerede regler for inspektion af de store tanke (over 100.000 l og 200.000 l for hhv. nedgravede og overjordiske), som i forvejen godkendes individuelt af tilsynsmyndigheden. Det er derfor Miljøstyrelsens intention, at søge olietankbekendtgørelsen ændret, således at § 34 kun finder anvendelse for nedgravede tanke, imellem 6.000 l til og med 100.000 l og overjordiske tanke, der er fra 6.000 l til og med 200.000 l. Processen med at ændre bekendtgørelsen er sat i gang.

Kapitel 7

Sløjfningsterminer m.m.
Der er i § 35 og § 36 givet terminer for sløjfning af tanke under 6.000 l. 

For overjordiske tanke er givet terminer på 20-40 år fra fabrikationsåret, alt efter tanktype. Dog gives der en frist til 31. august 2008 – også for tanke, hvor fabrikationsåret ikke kan fastlægges.

For nedgravede ståltanke med udvendig belægning med glasfiberarmeret polyester er givet terminer på 40 eller 50 år fra fabrikationsåret, alt efter tanktype. Dog gives der en frist til 31. marts 2010 – også for tanke, hvor fabrikationsåret ikke kan fastlægges. Det skal bemærkes, at på nogle tankattester er glasfiberarmeret polyester blot benævnt ”polyester”. Tilsvarende anvendes også begrebet "glasfiber" om samme. Den professionelle betegnelse er GUP (glasfiber med umættet polyester).

Det skal bemærkes, at der ikke er indført sløjfningstermin for nedgravede plasttanke. Dette skyldes, at der ikke er oplagte nedbrydningsmekanismer for plast, som er nedgravet.

Der er i § 39 indføjet en supplerende metode ud over de i 1980-bekendtgørelsen krævede - og i 1999-bekendtgørelsen videreførte - metoder til at holde større tanke (fra 6.000 l til 100.000 eller 200.000 for henholdsvis nedgravede og overjordiske) i fortsat drift. Det drejer sig om en metode bestående i installering af et typegodkendt dobbeltvæg-system med overvågningsanlæg. Metoderne er  anført i den nye bekendtgørelse, således at den 
tidligere henvisning til 1980-bekendtgørelsen har kunnet udelades.

Alle nedgravede væskeførende rør af stål, tilknyttet anlæg på 6.000 l og derover, som ikke er varmforzinkede ("galvaniserede") eller omfattet af effektiv katodisk beskyttelse, skal udskiftes med typegodkendte rør senest den 
31. december 2010. jf. § 40. Ved udskiftning til stålrør skal disse være varmforzinkede samt beskyttet med plasttape eller tilsvarende, jf. bilag 2. 
Kapitel 8
Tilsyn
Det er i § 41, stk. 2 præciseret, at for pipelines, som krydser amtsgrænser, er de berørte amter tilsynsmyndighed for hver deres del af pipelinen.

Det er ikke, som i den tidligere bekendtgørelse (1999-bekendtgørelsen), anført, at amtsrådet fører tilsyn med anlæg på virksomheder, der drives af kommunalbestyrelsen. Dette er dog stadig gældende, jf. miljøbeskyttelseslovens § 66, stk. 4, men er ikke gentaget i den nye bekendtgørelse.

Tilsvarende er det ikke anført, at afgørelser kan påklages til Miljøstyrelsen. Dette er dog også stadig gældende, som anført i miljøbekyttelsesloven.

Der er i § 42, stk. 4 indført en bestemmelse om, at tilsynsmyndigheden kan meddele påbud om udbedring eller sløjfning af anlæg, som skønnes at indebære en nærliggende risiko for forurening.

Der er i § 42, stk. 6 indført en bestemmelse om, at ved sløjfning af ulovlige tanke skal der forlægges tilsynsmyndigheden dokumentation for at der ikke er sket en forurening og at tilsynsmyndigheden kan kræve tanken opgravet. Den krævede dokumentation medfører ikke nødvendigvis at tanken skal opgraves. Der kan være situationer, hvor de fysiske forhold gør dette meget omkostningsfuldt eller umuligt. I sådanne situationer kan eventuelt udføres boringer ved tanken eller der kan skæres hul i bunden af tanken til udtagning af jordprøver. Tilsynsmyndigheden skal underrettes senest en uge før.

Kapitel 10 

Alle bestemmelser i andre tidligere bekendtgørelser i tilknytning til olietankbekendtgørelsen (1980-, 1987- og 1999-bekendtgørelsen) er ophævet.

Tanke, anlæg og pipelines, der ikke var lovlige, da den nugældende bekendtgørelse trådte i kraft, skal lovliggøres eller sløjfes.

Bilag
Der er foretaget en række ændringer i bilagsdelen. Heraf skal, som de væsentligste, fremhæves følgende:

· ændringer vedrørende rørsystemer, jf. bilag 2

· dele af gældende EN-standarder kan anvendes ved konstruktion af ståltanke, jf. bilag 3

· der er indføjet et bilag om overjordiske plasttanke (bilag 7) og et bilag om plastrør til nedgravning (bilag 8)

· der er indføjet et bilag (bilag 9) med retningslinjer for inspektion og tilstandsrapport for ståltanke

Evt. spørgsmål om olietankbekendtgørelsen bedes venligst rettet til Preben Bruun på e-mail: pbr@mst.dk eller telefon 3266 0382. 

Med venlig hilsen
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