Vejledning til regneark til beholdningskontrol
Regnearket kan anvendes til at udføre beholdningskontrol af anlæg på 6.000 l og derover, som hører under § 34, stk. 4 i olietankbekendtgørelsen. Skemaet er således ikke beregnet til kontrol af:

· dobbeltvæggede anlæg med overvågning af trykforholdet i rummet mellem de dobbelte vægge (§ 34, stk. 2)
· anlæg med enkeltvæggede tanke, hvor der er installeret elektronisk pejleudstyr med lækagealarm (§ 34, stk. 3)

Når du påbegynder at bruge regnearket, altså ved første indtastning – i den øverste række i regnearket – skal kun indtastes ”Målt beholdning”.
Ved den fremtidige beholdningskontrol indtastes altid ”Målt beholdning”. Hvis der er blevet påfyldt og/eller forbrugt olieprodukt indtastes dette under ”Påfyldt siden sidste beholdningsregnskab” og ”Aftappet/forbrugt siden sidste beholdningsregnskab”.

Regnearket beregner differencen mellem målt og beregnet beholdning samt den kumulerede difference – dvs. den samlede difference siden regnearket er påbegyndt. Sidstnævnte præsenteres desuden grafisk som en kurve. Efter indtastning i regnearket skal kurven (diagrammet) opdateres. Dette kan gøres ved at lukke filen og åbne igen. 

Hvis differencen altid er negativ, kan det være tegn på:

· en lækage
· en systematisk fejl

· ved beregning fra pejleresultat til beholdning
· ved beregning af forbrug ud fra timemåler
· ved flowmåleren
Hvis der pludselig sker en systematisk ændring af kurveforløbet i negativ retning er det tegn på en lækage – eller at måleudstyr er ved at gå i stykker.
