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	Vejledende skrivelse om olietankbekendtgørelsen


Den 1. januar 2007 trådte en ny olietankbekendtgørelse i kraft (bek. nr. 1641 af 13. december 2006).  Den 15. juli 2007 træder en ny bekendtgørelse i kraft (bek. nr. 729 af 14. juni 2007).  

Det var nødvendigt at revidere olietankbekendtgørelsen ved årsskiftet på grund af dels kommunalreformen og dels en ikrafttræden af en harmoniseret standard under Byggevaredirektivet for overjordiske cylinderformede stål tanke. Sidstnævnte var af EU-kommisionen udmeldt at blive obligatorisk den 1. januar 2007. 

Imidlertid viste det sig, at den obligatoriske anvendelse af den harmoniserede standard blev udskudt til den 1. januar 2008. Denne beslutning, truffet af EU’s stående byggeudvalg, blev offentliggjort så sent at det rent tidsmæssigt ikke lod sig gøre at tilrette olietankbekendtgørelsen (bek. nr. 1641) efter denne beslutning inden årsskiftet. Dette er baggrunden for udstedelsen af den nye bekendtgørelse med ikrafttræden den 15. juli 2007. I denne fremstår de krav, der er i den omtalte standard, ikke længere som obligatoriske men valgfrie jf. § 13. Endvidere er det tilføjet i § 13 at også standarden for overjordiske termoplastiske tanke (plasttanke) kan benyttes. 
I forbindelse med revisionen af bekendtgørelsen ved årsskiftet, benyttede Miljøstyrelsen lejligheden til at foretage en række mindre tekniske ændringer/præciseringer, foranlediget af henvendelser fra omverdenen. 
I det følgende redegøres for de væsentligste ændringer i forhold til bekendtgørelsen fra 2005.
Pipelines

Store pipelines-systemer er blevet udskilt som en særlig kategori, jf. § 1, stk. 2, da det er fundet hensigtsmæssigt, at tilsynet med disse samles hos én myndighed. Det er valgt at denne myndighed er Miljøcenter Odense, jf. § 48, stk. 2. 

Der findes i dag følgende olierørledningssystemer, som hører under denne særlige kategori: 

· DONG Energy’s olierørledning (fra vesterhavskysten til Fredericia) 

· Forsvarets ”North European Pipeline System”; NEPS

· Pipelines ejet af Foreningen Danske Olieberedskabslagre (FDO).

Tilsynet med andre pipelines føres af kommunerne. 

Til orientering arbejder Miljøstyrelsen i øjeblikket på en vejledning om pipelines. Det forventes at denne udkommer i efteråret 2007. 

Procestanke

Det er nu præciseret i § 2, stk. 6 at procestanke (tank hvori der udføres fysiske eller kemiske processer eller tank, som er en del af et produktionsanlæg, og hvor tanken ikke anvendes som forbrugstank, jf. § 6, stk. 1, nr. 16) og tanke der er indbyggede i en maskine, ikke er omfattet af olietankbekendtgørelsen. 
Byggevaredirektivet og CE-mærkning 
I §§ 13- 16 fremgår det nu, at fabrikanter kan vælge at få godkendt en tank i et andet regi end PUFO’s typegodkendelsessystem. Overjordiske fabriksfremstillede vandrette cylindriske ståltanke og overjordiske termoplastiske tanke (plasttanke på mellem 450 l og 10.000 l) kan, hvis de opfylder standarden, jf. bilag 5, CE-mærkes. En CE-mærket tank betragtes som typegodkendt, jf. § 14. En sådan tank vil herefter ikke skulle være forsynet med det almindelige PUFO-typegodkendelsesnummer. 

Som før skrevet, forventes standarden for de cylindriske ståltanke at blive obligatorisk den 1. januar 2008. Standarden for overjordiske plasttanke forventes at blive obligatorisk den 1. januar 2009. Når en standard bliver obligatorisk vil Miljøstyrelsen ændre bekendtgørelsen igen, således at den pågældende tanktype der er omfattet af standarden, som etableres, skal være CE-mærket. 
For tanke til udendørs opstilling stilles dog fortsat de gældende krav om udvendig korrosionsbeskyttelse jf. § 15. Dette medfører, at disse tanke skal være forsynet med en supplerende mærkning, og der skal medfølge en særskilt tankattest, hvoraf det fremgår, at tanken har den krævede udvendige korrosionsbeskyttelse. Det skal fremgå af attesten, at PUFO har godkendt "fabrikant" (firma) og metode. 

Desuden gælder det, at de CE-mærkede tanke kan forsynes med indvendig korrosionsbeskyttelse, hvilket for tanke mindre end 6.000 liter giver 10 års ekstra levetid (i alt 40 år), jf. § 43. Mærkning og tankattest udføres som beskrevet ovenfor for udvendigt korrosionsbeskyttede tanke, jf. § 15, stk. 2 og 3. 

Renovering, reparation og vedligehold
I 2005-bekendtgørelsen sidestillede man renovering af en tank med en etablering. Dette indebar dels, at rørsystemet også skulle bringes op på niveau med kravene i 2005-bekendtgørelsen, og dels, at de generelle etableringskrav i 2005-bekendtgørelsen, herunder afstandskrav til vandindvindinger, skulle være overholdt. Denne regel medførte i nogle tilfælde, at en ejer af en mellemstor tank undlod en ellers påtænkt renovering pga. ekstraudgiften til udskiftning af rørsystem eller pga. at afstandskravet til vandindvinding, som typisk er blevet strammet i forhold til kravet på etableringstidspunktet, ikke ville kunne overholdes. Endvidere ville kravet om typegodkendte rør ved renovering  føre til en utilsigtet urimelighed i forhold til benzinstationer, som netop har gennemført opgradering af rørsystemerne i henhold til benzinstationbekendtgørelsen  Miljøstyrelsen har derfor valgt at slette begrebet ”renovering” under definitionen af ”etablering”. 
Definitionen af renovering jf. § 6, nr. 17 er udvidet til også at omfatte aktiviteter, der genskaber eksisterende korrosionsbeskyttelse eller medfører indgreb i tankbeholderens stålkonstruktion. I § 18 og § 19 er reglerne for renovering præciseret for hhv. typegodkendte og ikke typegodkendte tanke (krav til tankattest, mærkning mv.). Her fremgår det bl.a. at renovering af en tank skal udføres af en fabrikant, hvis tanktype eller korrosionsbeskyttelse er typegodkendt. Ejeren eller brugeren af den renoverede tank har også som noget nyt pligt til at fremsende kopi af tillæg til tankattesten og evt. dokumentation for anlæggets tæthed til tilsynsmyndigheden umiddelbart efter renoveringens færdiggørelse, jf. § 20. Tanke under 6.000 liter må, jf. § 18, ikke renoveres.
Som noget nyt er der defineret hvad man skal forstå ved en reparation, jf. § 6, nr. 18. Skift af anoder skal betragtes som en reparation. I § 38 er det præciseret at en ejer og bruger, som led i vedligeholdelse, jf. § 37, skal foranledige, at de nødvendige reparationer finder sted. Og som en del af vedligeholdelsen er nu også specifikt nævnt i § 37, at ejeren og brugeren af et overjordisk anlæg skal sikre, at anlægget fortsat står på et varigt stabilt underlag. 

Sløjfningsterminer

Sløjfningsterminerne for plasttanke er ændret og udbygget, jf. § 43 og § 44, således:

· overjordiske enkeltvæggede plasttanke: 25 år

· overjordiske dobbeltvæggede plasttanke: 40 år

· nedgravede plasttanke: 45 år 
Rør
For at få udfaset nedgravede, væskeførende rør, der ikke er galvaniserede eller omfattet af effektiv katodisk beskyttelse, blev der i den tidligere 2005-bekendtgørelses § 40 angivet en frist til den 31. december 2010 for udskiftning af disse. Da denne udfasning omfatter rørtyper, som i visse situationer har været tilladte helt frem til 1. januar 2000, har Miljøstyrelsen vurderet, at det var relevant at supplere med en generel sløjfningstermin for disse rør. På baggrund af korrosionsmæssige betragtninger er sløjfningsterminen sat til 30 år efter installation, jf. § 47. 
Miljøstyrelsen har ændret bilag 2, så det nu fremgår mere tydeligt hvad kravene er til hhv. nedgravede og overjordiske rør. Der er foretaget en mindre præcisering af kravene til samlinger på nedgravede kobberrør under punkt 4. Endvidere er der præciseret at indstøbte rør under fugtige forhold skal betragtes som nedgravede (se nedenfor). 
Mht. de overjordiske kobberrør, har Miljøstyrelsen vurderet, at der ikke er korrosionsmæssigt begrundelse for at kræve at disse er plastbelagte fra fabrik (som tidligere var et krav), hvorfor dette krav er ændret. 

Endvidere er det præciseret at indstøbte rør kan betragtes som overjordiske såfremt de indstøbes i beton eller indmures i murværk, i indre skillevægge, eller i gulve som er effektivt fri af opfugtning fra den underliggende jord, og ikke af anden årsag udsat for længerevarende eller hyppige perioder med opfugtning. Miljøstyrelsen skal gøre opmærksom på at rør indstøbt i kældergulve ofte vil være fugtbelastede og derfor ofte skal henregnes som nedgravede rør. Dette vil også gælde for rørgennemføringer i fundament under terræn.
Krav til udluftningsrør er angivet i bilag 2, punkt 5. Her fremgår det at stålrør, der er effektivt korrosionsbeskyttet ved f.eks. at være varmforzinket, kan benyttes. Jf. olietankbekendtgørelsen fra 2005 skulle (nedgravede) udluftningsrør være både varmforzinkede og belagt med f.eks. plasttape. 
Påbud mv.
Generelt er der ændret i påbudsbestemmelserne og ophævet flere påbudsbestemmelser, idet de relevante tilsvarende påbudsbestemmelser og i det hele taget tilsynsbestemmelserne i miljøbeskyttelsesloven henholdsvis jordforureningsloven skal anvendes. Såfremt der kan udstedes påbud vedrørende jordforurening efter jordforureningsloven skal denne lov bruges frem for miljøbeskyttelsesloven.

For eksempel kan nævnes, at den tidligere § 37, der gav tilsynsmyndigheden mulighed for at afkræve ejeren dokumentation for, at tanke omfattet af den tidligere § 36, nr. 5, ikke havde forårsaget forurening, f.eks. ved opgravning af tanken, er ophævet. I stedet kan for eksempel bestemmelserne om undersøgelsespåbud i jordforureningsloven anvendes, såfremt betingelserne herfor er til stede. Der kan henvises til jordforureningsloven §§ 40, 48 og 76, stk. 4.
Endvidere er dele af den tidligere § 42, nu § 49, ophævet, herunder den tidligere påbudsbestemmelse vedr. tanke, der åbenlyst frembyder forureningsrisiko (den tidligere § 42, stk. 4). I stedet kan for eksempel bestemmelserne efter miljøbeskyttelsesloven § 69 anvendes, såfremt betingelserne herfor er til stede, jf. miljøbeskyttelsesloven § 68. Her kan man udstede påbud til ejere af tanke, der i strid med reglerne i § 37 frembyder en forureningsrisiko, om at bringe det ulovlige forhold til ophør mv. Miljøstyrelsen mener at dette kan være aktuelt hvis anlægget er i en sådan vedligeholdelsesstand, at der foreligger en åbenbar, nærliggende risiko for, at der kan ske forurening af jord mv. som følge af manglende overholdelse af vedligeholdelsesbestemmelsen i § 37 i gældende olietankbekendtgørelse. 

Andet 

Miljøstyrelsen har modtaget flere spørgsmål til olietankbekendtgørelsen og skal i den forbindelse oplyse kommunerne om følgende:
I § 26, stk. 1 fremgår det bl.a. at den, der ejer eller bruger en entreprenørtank, skal sikre, at tanken er typegodkendt. Her skal Miljøstyrelsen gøre opmærksom på at entreprenørtanke også kan være ADR-godkendte. Hvis de er ADR-godkendte er de ikke omfattet af olietankbekendtgørelsens bestemmelser jf. § 2, stk. 3. 

Nyt
Miljøstyrelsen skal orientere om at der i øjeblikket arbejdes på at lave en bekendtgørelse eller en vejledning for olieoplag på over 2500 ton (nr. C103 og C201 i hhv. bilag 1 og 2 i tilsynsbekendtgørelsen). Bekendtgørelsen/vejledningen vil formentlig også få betydning for nedgravede- og overjordiske tanke på over hhv. 100.000 liter og 200.000 liter der er omfattet af olietankbekendtgørelsen.  

Endvidere arbejder Miljøstyrelsen på at få opdateret pjecen ” Kend din olietank”.

Evt. spørgsmål om olietankbekendtgørelsen bedes venligst rettet til Preben Bruun på e-mail: pbr@mst.dk / telefon: 72 54 43 82 eller Lene Søe Højberg på e-mail: lensh@mst.dk / telefon: 72 54 44 09. 

Med venlig hilsen

Preben Bruun
