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	Vejledende skrivelse om den reviderede olietankbekendtgørelse nr. 724 af 1. juli 2008 


Den 10. juli 2008 træder en ny olietankbekendtgørelse i kraft, som erstatter den hidtidige olietankbekendtgørelse.
I denne skrivelse beskrives de væsentligste af ændringerne. 
Harmoniserede standarder under Byggevaredirektivet

Olietanke hører under Byggevaredirektivet. På den baggrund udarbejdes der europæiske standarder for forskellige typer olietanke, og det kan løbende forventes, at der sker en harmonisering af disse standarder. I dag findes der harmoniserede standarder for to typer olietanke (visse overjordiske cylindriske ståltanke og visse overjordiske plasttanke) til bygningsopvarmning. Tanke, der produceres i henhold til harmoniserede standarder, skal CE-mærkes af producenten.
Standarden for overjordiske cylindriske ståltanke er blevet obligatorisk fra 1. januar 2008. 
Standarden for de overjordiske plasttanke er i en sameksistensperiode og forventes at blive obligatorisk fra den 1. januar 2009. Det er i § 15 anført, at ejeren – i tilfælde af, at han erhverver sig en CE-mærket tank – skal sikre sig, at det fremgår af mærkningen, at tankens vægtykkelse er mindst 4,5 mm.
Efter den gældende bekendtgørelse er brugen af begge standarder valgfri, jf. § 13. Med ændringen af olietankbekendtgørelsen vil de omtalte standarder være omfattet på korrekt vis. 

Olietankbekendtgørelsen er ændret således, at tanke, der bliver omfattet af harmoniserede standarder under Byggevaredirektivet, fremover pr. automatik er omfattet af olietankbekendtgørelsen. Af ændringen fremgår det, at en harmoniseret standard i sameksistensperioden er valgfri og først bliver obligatorisk, når overgangsperioden slutter. I overgangsperioden kan tankene godkendes i overensstemmelse med enten en harmoniseret standard eller en typegodkendelse fra PUFO. Når en harmoniseret standard bliver obligatorisk, gælder kun CE-mærkningen. 
Ved udendørs placering af overjordiske CE-mærkede ståltanke er det dog et etableringskrav efter olietankbekendtgørelsen, at den CE-mærkede tank suppleres med en PUFO-godkendt korrosionsbeskyttelse. 

Beholdningskontrol af mellemstore tanke
Maksimumsintervallet for beholdningskontrol er ændret fra en uge til hver 14. dag (§ 34, stk. 4). Samtidig foreskrives at beholdningsregnskabet skal føres på baggrund af målinger med flowmåler eller timetæller – sidstnævnte må ikke anvendes på aftapningsanlæg. Der er frist til 1. januar 2010 for installering af flowmåler eller timetæller.
Afstandskrav til boringer og brønde ved etablering af tanke (§ 27, stk. 1, nr. 1)
Indendørs, overjordiske tanke med overjordiske rørsystemer, som ikke er indstøbt eller indmuret, er undtaget for afstandskravet. 
Overskridelse af sløjfningstermin
I § 43 gives mulighed for overskridelse af sløjfningsterminen under nærmere angivne vilkår, hvis der er bestilt udskiftning af anlæg, men hvor flaskehalsproblemer medfører, at udskiftningen ikke kan nås. Hvis en olietank, der er omfattet af forsikringspligt efter jordforureningsloven, udskiftes med naturgas, skal ejeren meddele dette til forsikringsgiveren (evt. via olieselskabet) og ejeren skal sikre, at der fremover er forsikringsdækning. 
I § 51 er det indføjet i stk. 2, at i tilfælde, hvor der er planlagt kollektiv varmeforsyning, er der mulighed for, at tilsynsmyndigheden kan tillade lempelse fra sløjfningsterminerne anført i § 43 og 44, dog maksimalt for 2 år. Hvis en olietank er omfattet af forsikringspligt efter jordforureningsloven, skal ejeren sende tilladelsen samt oplysning om tankanlæggets vedligeholdelse som anført i § 37 til forsikringsgiveren. 

Rørsamlinger (bilag 2)
Muligheden for at anvende mekaniske samlinger af kobberrør er fjernet. Der skal anvendes hårdlodning. 
Tolkning af ”særlige tilfælde” i § 51
I forbindelse med den store tankudskiftning, som sker på grund af  sløjfningsterminen den 31. august 2008, vil Miljøstyrelsen gøre kommunerne opmærksomme på, at det ifølge § 51 er muligt at tillade lempelser fra afstandskravet i § 27 ved etablering af tanke, når der er tale om særlige tilfælde, og når hensynet til vandforsyningen og beskyttelsen af grundvandet ikke taler imod. Det er Miljøstyrelsens opfattelse, at udskiftninger af tanke, som tidligere er etableret lovligt efter de da gældende afstandskrav (på etableringstidspunktet), og som nu ligger for tæt på indvindingsboringer til drikkevand efter de nu gældende afstandskrav, kan betragtes som ”særlige tilfælde”. 

Evt. spørgsmål om olietankbekendtgørelsen bedes venligst rettet til Preben Bruun på e-mail: pbr@mst.dk / telefon: 7254 4382 eller Jens Kjølholt på e-mail: jkj@mst.dk / telefon: 7254 4392. 
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