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Miljøvenlige bilvaskehaller sparer kemikalier og vand

Nu kan man få bilen vasket med miljøvenlige vaskemidler i bilvaskehallen. Samtidig kan man glæde sig over, at nye renseanlæg kan reducere afledningen af spildevand fra vaskehallen med hele 90 procent i forhold til afledning fra en typisk dansk bilvaskehal. Renseanlæggene renser også vaskevandet for blandt andet tungmetaller og olie. Aktører i bilvaskebranchen har samarbejdet om at reducere miljøbelastningen fra bilvaskehaller siden 1999.

Baggrund og formål

Bilvask belaster miljøet 

Der findes i dag omkring 1.030 bilvaskehaller i Danmark, hvor der i gennemsnit bliver vasket 10.000 biler. I alt svarer det til omkring 10,3 millioner vaske pr. år. En typisk vaskehal afleder omkring 140 liter spildevand pr. bil. Spildevandet indeholder en række tungmetaller og miljøfremmede stoffer, fx vaskeaktive stoffer, phthalater, olierester og silikone. Stoffer, som er uvelkomne i kommunale renseanlæg og i vandmiljøet.

Miljøbelastningen fra bilvask blev undersøgt i projektet: ”Bilvaskehaller – Status og strategier”, som i denne artikel bliver kaldt Fase I-projektet. Fase I-projektet resulterede i forslag til strategi for kommunernes spildevandsregulering af vaskehallerne. Projektet kom også med forslag til, hvordan miljøbelastningen fra spildevand kan reduceres gennem renere teknologi. 

Det nye projekt (Fase II) har udviklet konkrete strategier til at reducere spildevandsbelastningen. Der har været tre hovedaktiviteter i projektet: Erstatning af miljøkritiske stoffer i vaskekemikalier, test af renseanlæg og undersøgelse af belastningen fra spildevand fra manuel bilvask. Omkring 35 procent af vask af personbiler i Danmark bliver gjort manuelt.

Fire leverandører deltog i udviklingen af renere vaskekemikalier: WashTec, JohnsonDiversey, Novadan og Team Wash ApS. Tilsammen dækker disse leverandørers produkter mere end 95 procent af den solgte mængde vaskemidler til danske vaskehaller.

Der eksisterer i dag renseanlæg til vaskehaller på markedet, som kan reducere indholdet af miljøkritiske stoffer i spildevandet samtidig med, at vandforbruget reduceres. Hidtil har kundekredsen dog haft begrænset tillid til de eksisterende anlægs driftssikkerhed, og man har savnet dokumentation for, om renseanlæggene var i stand til at begrænse afledningen af de miljøkritiske stoffer. Formålet med projektet har været at gennemføre tekniske, økonomiske og miljømæssige vurderinger af disse renseanlæg.

Aktører i projektet

Projektet er udført af DHI – Institut for Vand og Miljø og Institut for Produktudvikling (IPU) i samarbejde med Dansk Shell A/S, DK-Benzin A/S, Hydro Texaco A/S, Kuwait Petroleum A/S, Metax A/S, Statoil Detailhandel A/S, AutoTank A/S, Team Wash  AB, WashTec A/S, JohnsonDiversey A/S, Novadan A/S og Green Water Systems A/S.

Undersøgelsen

Udvikling, test og målinger

Udvikling af miljøvenlige vaskekemikalier foregik ved, at de eksisterende produkter først blev miljøvurderet af DHI. Herefter opstillede leverandørerne forslag til erstatningsstoffer, som også blev miljøvurderet. Til sidst kunne man præsentere produkter uden kritiske stoffer.

Test af renseanlæg omfattede tre biologiske renseanlæg samt et fysisk-kemisk anlæg. Alle fire renseanlæg var etableret på vaskehaller ved servicestationer. Renseanlæggene blev udvalgt af projektets arbejdsgruppe blandt de renseanlæg, som var kendt af oliebranchen og tilgængelige på markedet. 

Bilvaskehaller kan Svanemærkes

Inden projektet begyndte, blev det muligt at miljømærke bilvaskehaller med det nordiske miljømærke Svanen. Miljømærkningen kræver bl.a., at der er etableret renseanlæg ved bilvaskehallen. Derfor blev renseanlæggene testet, så resultaterne kan bruges som en del af det dokumentationsmateriale, der skal vedlægges ansøgning om miljømærkning. 

Tre af renseanlæggene blev testet fra marts til december 2002, mens det sidste anlæg blev testet fra august 2002 til januar 2003. I testperioden blev der ført detaljeret driftskontrol. I henholdsvis april, august og december blev der foretaget målinger af det rensede vand, som ledes til kloak. 

Undersøgelsen af spildevand fra manuel bilvask omfattede vask af i alt 40 biler. Vaskene blev gennemført ved henholdsvis almindeligt vandtryk og højtryk. Og der blev brugt almindeligt tilgængelige vaskemidler i de koncentrationer, som leverandørerne anbefaler. Desuden blev spildevandet undersøgt både om sommeren og om vinteren.

Hovedkonklusioner

Store miljøgevinster

Forløbet med erstatning af miljøkritiske stoffer i vaskekemikalier resulterede i, at der blev udfaset i alt 17 A- og B-stoffer fra produkterne (se spalten). Det drejer sig bl.a. om kationiske tensider (vaskeaktive stoffer), oliedestillater, alkylsulfonater (vaskeaktive stoffer),  og EDTA (kalkbinder). Der er i alt udviklet 21 nye produkter, hvoraf de 19 kan købes på markedet. Herunder er samtlige A-stoffer i voksprodukterne blevet udfaset. Ved projektets afslutning kunne man præsentere ti voksprodukter uden A-, B- og i.v.-stoffer (se spalten).

ABC-stoffer

A-stoffer er uønskede i spildevand, fordi stofferne er svært nedbrydelige, meget giftige for vandlevende organismer og/eller kan medføre uhelbredelige skadevirkninger på mennesker. 

B-stoffer bør begrænses, fordi de er svært nedbrydelige, og fordi de er giftige for organismer, som lever i vand. 

C-stoffer er normalt uproblematiske.

I.v.-stoffer er stoffer, som ikke kan vurderes på grund af manglende data. I.v.-stoffer kan derfor potentielt være A- eller B-stoffer.

Testen af renseanlæg viste, at afledningen af spildevand typisk kan reduceres med omkring 94 procent eller mere, efter at renseanlægget er blevet etableret. Derudover viste driftskontrollen, at man i testperioden også kunne overholde Svanens krav til  maksimalt forbrug af frisk vand på 70 liter pr. vask. 

Målinger af spildevand fra vaskehaller med renseanlæg viste, at det er muligt at overholde Fase I-projektets målværdier for tungmetaller, phthalater (DEHP) og olie (se spalten). Svanens grænseværdier for tungmetaller, olie og E. Coli kunne også overholdes. Afledningen af tungmetaller, DEHP og olie pr. bil var reduceret med en faktor 10 til 1.000 i forhold til spildevand fra traditionelle vaskehaller uden renseanlæg. 

Acceptabel forureningsmængde pr. bil

Målværdierne er baseret på Miljøstyrelsens grænseværdier for tungmetaller og miljøfremmede stoffer. Værdierne udtrykker belastningen pr. bil svarende til overholdelse af grænseværdierne ved en spildevandsafledning på 150 liter vand pr. bil (typisk vandforbrug i traditionel børstevask). Målværdierne fremkommer ved at gange  grænseværdierne med 150 liter vand pr. bil (fx cadmium: 3 µg/l x 150 l/bil = 0,45 mg/bil).

Spildevandsmålingerne på manuel vask om sommeren viste, at højtryksvask sammenlignet med vask med almindeligt vandtryk gav forhøjede koncentrationer for alle parametre. Betragter man forureningsmængderne pr. bil, var forskellene dog mindre tydelige, og for parametrene kvælstof, fosfor og LAS (vaskeaktivt stof) var der ingen forskelle. Om vinteren havde det tilsyneladende større betydning, hvor beskidte bilerne var, end hvordan de blev vasket. I den aktuelle situation betød det, at højtryksvask om vinteren ikke resulterede i større stofbelastning pr. bil end vask med almindeligt vandtryk.

Projektgruppen fraråder, at man afleder spildevand fra manuel bilvask på steder, der ikke er tilsluttet kommunale renseanlæg. En eventuel gennemførelse af direkte regulering af manuel bilvask bør dog afvente yderligere undersøgelser af spildevand og de vaskekemikalier, der sælges i detailhandelen.

Projektresultater

Fra 150 til 22 liter frisk vand pr. bil

Udgangspunktet for undersøgelserne af renseanlæg var en eksisterende bilvaskehal som skitseret i figur 1. Figur 2 viser en typisk vaskehal med renseanlæg. Gennemsnitsværdier for vandmængder fra projektets test af renseanlæg er angivet i figurerne. 

På figur 2 ser man, at der efter etablering af de renseanlæg, der blev testet i projektet, bliver brugt renset genbrugsvand til både overvogns- og undervognsvask. Der bliver altså kun brugt nyt rent vand til sidste skyl. Som det fremgår af figur 2, var vandforbruget i testperioden i gennemsnit 35 eller 22 liter pr. bil henholdsvis før og efter ionbytter og omvendt osmose, som fjerner kalk og salt fra vandet. De tilsvarende tal vaskehallen i figur 1 er 163 og 150 liter pr. bil.
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Figur 1. Vandstrømme i traditionel bilvaskehal med børstevask og brug af genbrugsvand til undervognsvask. Gennemsnitsværdier fra projektets målinger på vaskehaller uden renseanlæg er angivet.
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Figur 2. Vandstrømme for bilvaskehal med renseanlæg. Gennemsnitsværdier fra projektets test af renseanlæg er angivet.

Tungmetaller og organiske forbindelser, som ikke bliver nedbrudt i anlæggenes biologiske processer, bliver ophobet i slam fra renseanlæggene. Slammet bortskaffes som farligt affald ligesom slam fra almindelige sandfang ved vaskehaller m.m.

Ingen klager over lugt eller pletter

I testperioden blev der ikke registreret driftsforstyrrelser ved de fire vaskehaller, som kan henføres til renseanlæggenes drift. Der var heller ingen klager fra kunderne. Der blev ikke konstateret lugtproblemer eller observeret klager over tørre- og pletproblemer. 

Penge at spare efter 15.000 vaske pr. år

Undersøgelser af renseanlæggenes økonomi viste, at det er muligt at etablere og drive et renseanlæg til en vaskehal med et nulpunkt mellem 10.000-15.000 vaske pr. år. Renseanlægget vil altså være udgiftsneutralt omkring dette antal vaske. Ved et større antal vaske vil ejerne af servicestationerne kunne spare penge på renseanlægget.

Nulpunktet er i høj grad afhængigt af vandpris og vandforbrug i vaskeanlægget. Man bør derfor altid gennemføre en konkret økonomisk vurdering af den konkrete vaskehal, når man ønsker at etablere et renseanlæg.

To nye produktserier på markedet

To leverandører har præsenteret hele produktserier til bilvask uden miljøkritiske stoffer (A- og B-stoffer), som nu vil blive markedsført i Danmark. Den ene produktserie er afprøvet på fire vaskehaller i projektforløbet. Ingen af servicestationerne har registreret klager fra kunder over forringet vask under afprøvningerne. Den anden serie var under afprøvning ved projektafslutning (juni 2003).

Ny hjemmeside om bilvask 

Den nye hjemmesiden er udarbejdet af DHI – Institut for vand og miljø, der også varetager opdateringen af siden. Hjemmesiden kan ses på www.mst.dk/produkt/06070000.htm. På hjemmesiden er det muligt at se de aktuelle ABC-vurderinger af bilvaskekemikalierne.
En anden del af hjemmesiden handler om renseanlæg. Her kan potentielle købere af renseanlæg  få  overblik over økonomien for deres konkrete bilvaskehal.
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Summary: 

Environment-friendly carwashes save chemicals and water

One can now have one’s car washed at carwashes that use environment-friendly cleaning agents. At the same time, one can appreciate the fact that new treatment plants can reduce the discharge of wastewater from the carwashes by as much as 90 percent relative to the discharge from a typical Danish carwash. The treatment plants also remove heavy metals, oils, etc. from the used water. Actors in the carwash industry have cooperated on reducing the environmental pressure from carwashes since 1999.  

