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	CE-mærkning af olietanke


Miljøstyrelsen skal med dette brev gøre de danske fabrikanter og importører af olietanke opmærksomme på at EU-standarden DS/EN 12285-2, som omfatter cylinderformede ståltanke til overjordisk opstilling, 1. januar 2008 blev obligatorisk. Standarden har været valgfri at benytte fra den 1. januar 2006 og frem til den 1. januar 2008. Desuden skal Miljøstyrelsen bemærke, at standarden DS/EN 13341, som omfatter visse typer af plasttanke til overjordisk opstilling, nu er valgfri at benytte frem til 1. januar 2009, hvorefter at den også bliver obligatorisk. 

CE-mærkning 
Olietanke hører under Byggevaredirektivet der ifølge Erhvervs- og Byggestyrelsen har som formål at kunne CE-mærke byggevarer og dermed sikre implementeringen af EU's Indre Marked for byggevarer. På den baggrund udarbejdes der standarder for forskellige typer olietanke, og det kan løbende forventes, at der sker en harmonisering af disse standarder. 

Det er Erhvervs- og Byggestyrelsen der har Byggevaredirektivet som resortområde. Direktivet er implementeret ved bekendtgørelse om CE-mærkning og markedskontrol af byggevarer
. 
Efter denne bekendtgørelse, vil en fabrikant der markedsfører en eksempelvis PUFO-godkendt tank, der burde være CE-mærket, overtræde § 3, stk. 1 i bekendtgørelsen1. 

Erhvervs- og Byggestyrelsen har oplyst overfor Miljøstyrelsen, at det er fabrikanternes eget ansvar at holde sig ajour med hvilke standarder, der er harmoniseret under Byggevaredirektivet. Endvidere oplyser de, at tanke der er bragt på markedet, eksempelvis markedsført af fabrikanten til en grossist før 1. januar 2008, fortsat herefter kan markedsføres lovligt uden CE-mærke. 

Miljøstyrelsen arbejder med en revision af olietankbekendtgørelsen, således at de til enhver tid gældende europæiske harmoniserede standarder fremover automatisk er omfattet af  olietankbekendtgørelsen. Høringsversionen, der blev sendt ud den 22. januar 2008, kan ses på: http://www.mst.dk/Jord/Jord+hoeringsmateriale/Bekendtgørelse/Hoering_af_olietankbekendtgoerelsen.htm . 

Gældende standarder

I dag findes der harmoniserede standarder for to typer olietanke. DS/EN 12285-2
 for vandretliggende cylinderformede ståltanke til overjordisk opstilling og DS/EN 13341
 for visse typer af plasttanke til overjordisk opstilling. 

For vandretliggende cylinderformede ståltanke til overjordisk opstilling ophørte sameksistensperioden
, med udgangen af 2007. Det vil sige at DS/EN 12285-2 er blevet obligatorisk fra 1. januar 2008. I praksis betyder det, at disse tanke med enkelte undtagelser skal CE-mærkes. Undtagelserne udgøres  af tanke, som overskrider målene anført i nedenstående afsnit om DS/EN 12285-2. Disse skal fortsat typegodkendes af PUFO. 

For ”Termoplastiske tanke til overjordisk opbevaring af fyringsolie, petroleum og dieselolie til boliger – Tanke fremstillet af blæsestøbt polyethylen, rotationsstøbt polyethylen og anionisk polymerisering af polyamid 6”, ophører sameksistensperioden den 1. januar 2009, hvorefter at standarden bliver obligatorisk.
Ståltanke omfattet af DS/EN 12285-2
Standarden omfatter enkelt- og dobbeltvæggede vandretliggende cylinderformede ståltanke med diameter fra 800 mm og op til 3000 mm med en samlet længde op til 6 gange diameteren for overjordisk opstilling. Disse tanke skal fremstilles og mærkes i henhold til DS/EN 12285-2. 

Korrosionsbeskyttelse
Skal disse tanke anvendes til udendørs opstilling, skal ejer eller bruger ifølge olietankbekendtgørelsen sikre sig at de har en udvendig korrosionsbeskyttelse, der er typegodkendt af PUFO. Ansøgning om typegodkendelse indsendes af den fabrikant, som udfører korrosionsbeskyttelsen eller af importøren. 
Udvendig korrosionsbeskyttende overfladebehandling der mindst svarer til de eksempler, der er angivet for ISO 12944, korrosionskategori C3: Korrosionsbeskyttelse af stålkonstruktioner, eller udføres i tilsvarende kvalitet eller efter tilsvarende norm, vil umiddelbart kunne typegodkendes af PUFO. 

Det er valgfrit, om man vil producere og sælge tanke med indvendig korrosionsbeskyttelse. Hvis dette vælges, skal korrosionsbeskyttelsen være typegodkendt af PUFO. Indvendig korrosionsbeskyttelse medfører 10 års længere levetid for tanke < 6000 liter – dvs. 40 år i stedet for 30 år.  

For tanke i de størrelser som er angivet ovenfor, men som hidtil har været produceret i henhold til en PUFO-typegodkendelse, vil de fleste umiddelbart være produceret som angivet som standarden DS/EN 12285-2 foreskriver. Der kan dog forekomme konstruktive detaljer som afviger. Det vil i enkelte tilfælde betyde, at tankene ikke lever op til den harmoniserede standard. I de tilfælde vil tankene ikke umiddelbart kunne CE-mærkes. 

Ståltanke som ikke er omfattet af DS/EN 12285-2

· Ståltanke for nedgravning. 

· Ståltanke for lodret opstilling. Bemærk at dele af PUFO-typegodkendelser, som omfatter både vandret og lodret opstilling, mister betydning, idet ståltankene til vandret opstilling kun må markedesføres med CE-mærke.  

· Ståltanke i dimensioner der ikke er omfattet af DS/EN 12285-2. For disse tanke skal man fortsat have en PUFO-typegodkendelse i henhold til den til enhver tid gældende olietankbekendtgørelse. 

· Ståltanke der ikke er cylinderformede. Dette kunne eksempelvis være ovale eller firkantede tanke. 

Mere information om CE-mærkning 

Bekendtgørelsen om CE-mærkning og markedskontrol af byggevarer1 kan ses på Retsinformations hjemmeside: www.retsinformation.dk.

CE-mærkning af olietanke fremstillet efter DS/EN 12285-2 er omfattet af overensstemmelsessystem 3. Det vil sige, at producenten skal have et system for kvalitet og kontrol, og at der skal laves en førstegangsprøvning af et notificeret organ/laboratorium (notified body). En liste over de til en hver tid notificerede organer kan findes på nedenstående web-adresse under ”EN 12285-2:2005”:

http://ec.europa.eu/enterprise/newapproach/nando/index.cfm?fuseaction=cpd.hs 
De godkendte notificerede organer d.d. er listet i bilag 1. Bemærk at der pt. ikke er nogen danske firmaer, som kan fungere som notificerede organer i relation til DS/EN 12285-2 eller DS/EN 13341.

Yderligere oplysninger eller spørgsmål om CE-mærkning af byggevarer kan fås via Erhvervs- og boligstyrelsens byggevareinfo på hjemmesiden: http://www.ebst.dk/byggevareinfo.dk. 

Med venlig hilsen  

Palle Boeck
Kontorchef Jord & Affald
Miljøstyrelsen
Bilag 1. Liste over notificerede organer pr. 7. marts 2008

DS/EN 12285-2:

1. SGS UNITED KINGDOM LIMITED
Worle Park, Weston-Super-Mare, 
Somerset, BS22 6WA
Country : United Kingdom 

Phone : +44 (0)1934 522917
Fax : +44 (0)1934 522137

Email : sgsprodcert@sgs.com
Website : www.uk.sgs.com

Notified Body number : 0120

2. CENTRE TECHNIQUE DES INDUSTRIES MECANIQUES
52 avenue Felix Louat - BP 80067 
F60304 SENLIS CEDEX
Country : France 

Phone : +33 3 44 67 30 00
Fax : +33 3 44 67 34 00

Email : sqr@cetim.fr
Website : www.cetim.fr

Notified Body number : 0526

3. CENTRE SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE DU BÂTIMENT
84, avenue Jean-Jaures 
77421 MARNE LA VALLEE
Country : France 

Phone : +33:1:64 68 88 89
Fax : +33:1:64 68 88 92

Email : yannick.lemoigne@cstb.fr
Website : -

Notified Body number : 0679

DS/EN 13341:

1. Smithers Rapra Limited
Shawbury - Shrewsbury 
Shropshire SY4 4NR
Country : United Kingdom 

Phone : +44.193.925.03.83
Fax : -

Email : info@rapra.net
Website : -

Notified Body number : 0478

2. CENTRE TECHNIQUE DES INDUSTRIES MECANIQUES
52 avenue Felix Louat - BP 80067 
F60304 SENLIS CEDEX
Country : France 

Phone : +33 3 44 67 30 00
Fax : +33 3 44 67 34 00

Email : sqr@cetim.fr
Website : www.cetim.fr

Notified Body number : 0526

3. DET NORSKE VERITAS AS
Veritasveien 1 
1322 HOVIK
Country : Norway 

Phone : +47/67.57.99.00
Fax : +47/67.57.99.11

Email : distribution@dnv.com
Website : -

Notified Body number : 0575

4. SKZ - TECONA GMBH
Friedrich-Bergius-Ring 22 
97076 WÜRZBURG
Country : Germany 

Phone : +49 (931) 41040
Fax : +49 (931) 4104477

Email : h.krause@skz.de
Website : -

Notified Body number : 1213

5. IMPACT LABORATORIES LTD.
PO Box 21, Bo'ness Road 
FK3 9XH GRANGEMOUTH
Country : United Kingdom 

Phone : +44:1324:489182
Fax : +44:1324:489633

Email : ed.clutton@impact-labs.com
Website : -

Notified Body number : 1719

6. Institutul de Cercetari pentru Echipamente si Tehnologii in Constructii - ICECON SA
Soseaua Pantelimon 266, sector 2 
021652 Bucuresti
Country : Romania 

Phone : +40 (21) 255 07 34
Fax : +40 (21) 255 14 20

Email : gantohe@icecon.ro
Website : http://www.icecon.ro

Notified Body number : 1803

7. AIMPLAS.INSTITUTO TECNOLOGICO DEL PLASTICO
Valencia Parc Tecnologic C. Gustave Eiffel, 4 Apartado de correos 51 46986 Valencia 
Valencia
Country : Spain 

Phone : 34 961366040
Fax : 34 961366041

Email : bfullana@aimplas.es
Website : aimplas.es

Notified Body number : 1842
� Bekendtgørelse om CE-mærkning og markedskontrol af byggevarer, bek. nr. 118 af 13. marts 2002.


� DS/EN 12285-2:2005, Fabriksfremstillede ståltanke – Del 2: Vandrette cylindriske enkeltvæggede og dobbeltvæggede tanke til opbevaring af brandbare og ikke brandbare vandforurenende væsker over jorden. 





� DS/EN 13341, Termoplastiske tanke til overjordisk opbevaring af fyringsolie, petroleum og dieselolie til boliger – Tanke fremstillet af blæsestøbt polyethylen, rotationsstøbt polyethylen og anionisk polymerisering af polyamid 6 – Krav og prøvningsmetoder. 





� Sameksistensperiode: Tidsperiode hvor det er valgfrit om en harmoniseret standard eller en typegodkendelse fra PUFO anvendes.
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