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REACH-kontrolprojekt 2009-2010: Kontrol med om danske virksomheder har præ-registreret eller registreret de kemiske stoffer, de producerer eller importerer.

Kemikalieinspektionen deltog i 2009-2010 i et fælleseuropæisk kontrolprojekt REACH-EN-FORCE 1, der blev koordineret af Forum under det Europæiske Kemikalieagentur, ECHA.

Kontrolprojektet havde fokus på, om producenter og importører af kemiske stoffer og produkter havde præ-registreret eller registreret de kemiske stoffer, som de er forpligtiget til i medfør af REACH. Efter aftale med Arbejdstilsynet kontrollerede Kemikalieinspektionen om virksomhederne havde udarbejdet de sikkerhedsdatablade, om de var på dansk og indeholdte de punkter, der stilles krav om. 
I løbet af 2009 kontrollerede Kemikalieinspektionen 50 virksomheder. Kemikalieinspektionen besøgte 37 virksomheder og mens de sidste 13 blev udført som brev/skrivebordskontrol.

Tilsynsbesøgene fordelte sig med 12 tilsynsbesøg hos virksomheder, der havde præ-registreret stoffer og 25 tilsynsbesøg hos virksomheder, der ikke har præ-registreret nogle stoffer. Brevkontrollen omfattede 1 virksomhed, der havde præ-registreret nogle kemiske stoffer, mens de sidste 12 brevkontroller var af virksomheder, der ikke havde præ-registreret nogen stoffer.
De virksomheder, der havde præ-registreret nogle kemiske stoffer, havde typisk præ-registreret flere stoffer end nødvendigt for at være på den sikre side af loven. Virksomhederne havde lavet et stort stykke arbejde med at få kortlagt kemikaliestrømmen i virksomhederne, opsat procedurer i forbindelse med deres import og indsendt præ-registreringerne til tiden. 

Af de 25 virksomheder, der ikke havde præ-registreret nogen kemiske stoffer, var 19 virksomheder ikke omfattet af registreringsforpligtigelsen, selvom de ifølge oplysningerne fra Skat var importør af kemiske stoffer og produkter. Dette var bl.a. fordi; stoffet var omfattet af en undtagelse fra registreringsforpligtigelsen, mængden af det enkelte stof ikke oversteg 1 ton/år eller fordi der var udpeget en ene-repræsentant i et andet EU-land, der havde præ-registreret stoffet.
Af de 5 virksomheder, der ikke havde opfyldt deres registreringsforpligtigelser på besøgstidspunktet, fik 2 af virksomhederne lovliggjort det ulovlige forhold med det samme, mens der blev givet indskærpelser til de 3 andre virksomheder. 
Resultatet af kontrollen i de enkelte lande blev samlet af Forum til en rapport, der kan findes på ECHA´s hjemmeside under ENFORCEMENT eller på link: http://echa.europa.eu/doc/about/organisation/forum/ref-1_project_report_conclusions.pdf .
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