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Generel anvendelighed

Hvis man ønsker at få tilmeldt en teknologi som BAT, så er det vigtigt at være opmærksom på kravet om generel anvendelighed. For at vurdere den generelle anvendelighed skal der foreligge driftsdata samt oplysninger om holdbarhed og omkostninger ved vedligehold. 

Det har i princippet ingen betydning, om teknikken kun er implementeret uden for EU. Hvis de anlæg, hvorpå teknikken er implementeret, er sammenlignelige med sektoren i EU, og der er tilstrækkelige data til at bedømme effektivitet og anvendelighed, bør teknikken tages i betragtning som BAT-kandidat. 

Det har i princippet heller ikke betydning, om teknikken er anvendt på et eller flere anlæg, blot det er solide tekniske og økonomiske oplysninger.

Det kan ske, at teknikken afvises som BAT, hvis den kun for nylig er implementeret i sektoren, teknikken kun bruges i andre sektorer til rensning af tilsvarende parametre, eller teknikken er implementeret i sektoren på forsøgsbasis eller på mindre anlæg.

Det kan ligeledes skabe usikkerhed om teknikkens generelle anvendelighed, hvis teknikken kun er implementeret på et enkelt anlæg i sektoren, hvor der er ikke data, der kan understøtte en generel anvendelighed, eller der ikke er data, der understøtter, at teknikken er effektiv over for en mere intens eller fuld belastning fra et normalt anlæg under drift. Dette vil igen betyde, at den generelle anvendelighed ikke kan bedømmes.   
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